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С Т А Н О В И Щ Е 

от  

проф. д.изк. Петер Цанев 

Катедра Психология на изкуството и художествено образование,  

Национална художествена академия, София 

Професионално направление 8.2 Изобразително изкуство 

 

относно дисертационен труд на тема: 

 

„Социалният синтез в световната и българската стенопис в периода от 

1989 до наши дни (Възможности за осъществяване на връзка  между 

социалната и архитектурната среда със средствата на стенописта)  

”  

за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ 

Професионално направление 8.2.(изобразително изкуство) 

 

Докторант: Стилян  Йохан Йотов 

Научен ръководител: проф. д-р Олег Гочев 

 

Обем и структура на дисертацията  

Дисертационният труд се състои от увод, три глави, заключение и 

библиография. Общият обем на дисертацията е 180 страници. Библиографията 

съдържа общо 34 източника на използвана литература. 

Обща характеристика и методология на изследването 

Целта на дисертацията е да опише и анализира различни аспекти на 

осъществяването на социалния синтез със средствата на стенописта в работата на 
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художниците-стенописци, посветили се на публичното изкуство на стенописта 

през разглеждания исторически период. 

За постигането на тази цел настоящото изследването си поставя няколко 

основни задачи, а именно:  

- изследване на факторите, които осъществяват социалния синтез в 

художествено-творчески аспект чрез средствата, с които си служи изкуството на 

стенописта  

- проучване на всички достъпни информационни източници, свързани с  

темата на дисертационния труд 

- проучване на реакциите, нагласите и отношението към стенописта и 

визуалните изкуства в архитектурната среда на хората според тяхната възраст, 

образование, професия, пол и местонахождение 

 -- разглеждане на връзката между обществото и архитектурната среда, а 

именно видовете пространства (жилищни, производствени, бизнес и обществени 

сгради), обитавани и посещавани от различните социални групи 

- проучване и анализ на основните визуални изразни средства: цвят, форма, 

композиция, материали, техники и технологии и тяхното психо-физиологично 

въздействие върху обществените групи. 

 

Научни приноси на дисертационния труд 

Съгласен съм с формулираните от докторанта приноси на научния труд.  

Особено ценен според мен е предложеният модел за изследване на триадата 

архитектурен, авторов и социален синтез на стенописното изкуство и връзката му 

с жизнената среда. 

Важен принос представлява изследването и анализирането на елементите, 

от които зависи социалният синтез, а именно обществото и неговото устройство, 

психологията на творческия процес на художника-стенописец и сложната и 
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многопластова проблематика на обществените съдържания в социлано значими, 

стенописни образи, както и визуалните им еквиваленти в стенописни творби и 

инсталации. 

В дисертацията се обосновава значимостта и творческия потенциал на 

социалния синтез в изкуството на стенописта. 

 

Публикации отразяващи тезите на дисертационния труд 

Представени са необходимите публикации, които са свързани с темата на 

дисертацията. 

Впечатление правят статията „Българската стенопис и връзките й със 

социума след падането на социализма”. Сборник от Пета научна конференция с 

международно участие „Съвременни технологии в културно-историческото 

наследство.” Издание на Техническия университет в София. 

Също така трябва да се спомене и статията „„Осъществяване на синтез с 

обществото чрез средствата на графитите и стрийт арта”, която доразвива важни 

аспекти от тезите на настоящата дисертация. 

 

Автореферат 

Авторефератът отговаря по обем и съдържание на необходимите 

изисквания.  

Критични бележки и препоръки 

Нямам критични бележки към представената дисертация.  

Заключение 

Представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за 

развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото 

прилагане и Правилника за условията за придобиване на научни степени. 
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Давам положителна оценка на дисертационния труд и препоръчвам на 

уважаемото научно жури да присъди научната и образователна степен доктор на 

Стилян  Йохан Йотов. 

 

29/09/2025 

София 

 

проф. д.изк. Петер Цанев 

 


